

Einddocument werkgroep verbonden partijen; Notitie aan raadsfracties

Over de werkgroep verbonden partijen

Tijdens een commissievergadering op 16 juni 2015 is spontaan een werkgroep geformeerd bestaande uit Maarten van Dijk, Linda Hogeveen, Piet Paul, Wim de Jong (later Ike Roetman), Suzanne Kox, Dik van 't Hof en Rob Roos. De bedoeling van deze werkgroep is zich te beraden over de vraag hoe raadsleden meer grip zouden kunnen krijgen op het reilen en zeilen van samenwerkingsverbanden, cq gemeenschappelijke regelingen (verbonden partijen). Afgesproken werd dat de resultaten van de gedachtewisselingen van voornoemd groepje terug gaan naar de fracties. Daarna kan op basis van een voorstel een raadsbesluit volgen.

De werkgroep is driemaal bijeen geweest in onvolledige samenstelling, maar met trouwe ondersteuning van Jacqueline Willenborg (griffie). De samenvattingen van de bijeenkomsten zijn bij de respectievelijke wekbrieven van de griffie opgenomen.

Achtergrond

De werkgroep meent dat de landelijk breed levende gevoelens over het verliezen van grip op de taken die samen met andere gemeenten worden uitgeoefend, ook bij raadsleden van onze gemeente leven. Het overzicht van wat er op dat bovengemeentelijke niveau gebeurt is veelal onvoldoende aanwezig. De werkgroep meent dat deze situatie voor verbetering vatbaar is. Het vinden van een oplossing waardoor tot een grotere betrokkenheid en daaraan verbonden meer bewuste beleidskeuzes in samenwerkingsverbanden zou kunnen worden gekomen, meent de werkgroep te vinden in het verzamelen van meer kennis van voorsnog een viertal gemeenschappelijke regelingen. Dit inzicht kan gevormd worden uit het bijeenbrengen van relevante informatie en documentatie en het voeren van gesprekken.

Tot nu toe beperkt de betrokkenheid van de Raad zich, met een enkele uitzondering daargelaten, tot het kennis nemen van de stukken in het kader van de beleids- en beheers cycli van de gemeenschappelijke regelingen en de daaruit voortkomende (financiële en beleidsmatige) voorstellen.

De besluitvorming over de wijze van de uitvoering van taken die in het kader van verlengd lokaal bestuur namens onze gemeente, de prioriteitstelling daarin en de daaraan verbonden kosten zou immers met eenzelfde mate van bewustheid moeten worden gedaan als voor de besluitvorming over activiteiten binnen onze eigen gemeente. Het zou niet wezenlijk behoren te verschillen.

De werkgroep meent evenwel dat een maximaal resultaat bereikt zou moeten worden met een zo min mogelijk mogelijke inspanning, lees tijdsbeslag van raadsleden. Met andere woorden: We zoeken naar een optimum tussen tijdsbeslag en extra informatieverzameling t.b.v. onze besluitvorming.

Oriëntatie op de vraagstelling

Voor de gedachtewisselingen binnen de werkgroep is informatie verzameld over de mogelijke rollen en rolopvattingen van raadsleden m.b.t. samenwerkingsverbanden. Naast diverse informatie afkomstig van internet kan genoemd worden de handleiding van de griffier vereniging "'grip op regionale samenwerking', een publicatie in Binnenlands Bestuur ('de Raad moet democratisch gat dichten'), het onderzoek van de gemeente Den Haag getiteld "Moeite met afstand, een onderzoek naar de sturing op verbonden partijen" van de gemeente Den Haag, een nota eveneens van de gemeente Den Haag "Handreiking beheersing verbonden partijen", een nota van de gemeente Leusden getiteld "Nota sturing en controle verbonden partijen" en het advies van de Raad voor het openbaar bestuur (Rob) dd december 2015 getiteld "Naar een betere wisselwerking tussen gemeenteraden en de bovengemeentelijke samenwerking".

Voorstel werkgroep

De werkgroep wil daadwerkelijk de kennis en kunde over intergemeentelijke samenwerkingsverbanden vergroten. In concreto stelt de werkgroep aan de fracties voor om meer aan de voorkant van besluitvorming m.b.t. gemeenschappelijke regelingen te komen door een actievere opstelling vanuit de Raad. Daartoe kunnen de gemeenschappelijke regelingen ODRU, Pauw bedrijven, Plassenschap Loosdrecht en VRU bij een eerste start nader bezien worden. Het gaat hierbij vooral om te proberen vanuit de Raad meer inzicht te krijgen op de

taken en de uitvoering daarvan waardoor meer actief vanuit de Raad gestuurd kan worden op beleidskeuzes die in bovengemeentelijk verband gemaakt worden. Vanuit het College is toegezegd alle medewerking te willen verlenen.

De werkgroep verneemt graag het standpunt van elke fractie over haar voorstel. Vervolgens verneemt de werkgroep graag of er raads-/commissieleden zijn in uw fractie die zich een of twee van de genoemde Regelingen wil toe-eigenen. De werkgroep kan zich voorstellen dat hierbij als eerste aan de leden van de werkgroep gedacht wordt, maar wacht uw ideeën daarover af.

Na instemming van de fracties over de voorstellen vanuit deze werkgroep zal aangaande de SWW samenwerking die in afbouw is, het College gevraagd worden de consequenties van de afbouw voor SV in beeld te brengen, alsmede de effecten die ten gevolge van de beëindiging van deze intergemeentelijke samenwerking zullen of kunnen optreden. Aangaande de U10 samenwerking zal het College gevraagd worden de betreffende portefeuillehouders te stimuleren om op actieve wijze en regelmatig informatie te verstrekken en zo nodig overleg te voeren met raadsleden, bv inzake de beoogde te bereiken doelen, de agenda's van overleggen en de terugkoppelingen daaruit.

De wijze van terugkoppeling naar de Raad over de bevindingen van de raadsfracties zal nog nader worden bezien, in overleg met de direct betrokkenen, inclusief het College. Ook zullen er, na uw reacties, over de rol van de griffie bij dit onderwerp nadere afspraken gemaakt worden.

Samenvattend vraagt de werkgroep aan de fracties instemming met hetgeen de werkgroep voorstaat en verneemt tevens graag of en zo ja wie vanuit uw fractie bereidt is zich hiervoor beschikbaar te stellen.

De werkgroep,

Maarten van Dijk, Linda Hogeveen, Piet Paul, Ike Roetman, Dik van 't Hof en Rob Roos.